

РЕЦЕНЗИЯ

от Проф. Д-р Кирил Василев Драганов, д.м.н.

Клиника по чернодробно-жлъчна, панкреатична и обща хирургия

Аджибадем Сити Клиник МБАЛ Токуда София

Относно: Конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент” по научната специалност „Обща хирургия“ за нуждите на Катедра „Сестрински хирургични грижи“ при Факултет „Здравни грижи“, МУ - Плевен.

Със заповед № 1603/03.07.2018 год. на Ректора на МУ – Плевен и на основание ЗРАСБ, ППЗРАСРБ, чл. 82 от Правилника за развитие на академичния състав на Медицински Университет – Плевен и с Решение на Академичния съвет (Протокол №11/02.07.2018 год.) съм назначен за член на Научно жури по горепосочения конкурс.

Единствен кандидат в конкурса е Д-р Добромир Йорданов Сотиров, д.м.

В качеството си на член на научното жури получих в срок документите на кандидата, Заповед № 1603/ 02.07.2018 на Проф. Д-р Славчо Томов, дмн, Ректор на МУ – Плевен, Уведомително писмо от Доц. Д-р М.Симеонова, дм, Научен секретар на МУ – Плевен и Приложение №1 от Правилника за развитие на академичния състав в МУ – Плевен, съдържащо критериите и показателите при провеждане на конкурс от Научно жури.

Сроковете за провеждане на конкурса и процедурата по него е спазена, съгласно съществуващата в страната ни нормативна рамка.

1. Кратки професионално-биографични данни

Д-р Добромир Йорданов Сотиров, дм завършва медицина в МУ, София през 1998 год. От 1998 до 2000 год. работи като ординатор в Хирургичното

отделение, ОРБ „Братан Шукеров“, Смолян. От 2001 до 2004 год. Д-р Сотиров е специализант и докторант в КЦГЕ, Клиника по Хирургия, УМБАЛ – ИСУЛ „Царица Йоанна“. В периода 2004-2010 год. кандидатът в настоящия конкурс специализира хирургия във Франция (имената на болниците, където е провеждал специализация, са посочени по-долу). През 2010 год. Д-р Добромир Сотиров се завръща в страната и отново започва работа в Клиниката по Хирургия, УМБАЛ – ИСУЛ „Царица Йоанна“, където заема позициите на хирург-докторант и асистент. От 2016 год. до момента той е част от екипа на Втора хирургична клиника на УМБАЛСМ „Пирогов“.

2. Следдипломна квалификация - специализации и курсове

Д-р Добромир Сотиров придобива специалност по „Хирургия“ през 2004 год. Следват специализации във Франция в продължение на 6 години. В периода 2004-2005 год. Д-р Сотиров усъвършенства своите хирургични умения в Университетската болница „Червен кръст“, Лион (Удостоверение, издадено от Проф. К.Гуя), а от 2005 до 2010 год. - в Университетската болница „Пол Брус“, Париж (Удостоверения, издадени от Проф. Д.Кастен). В болница „Пол Брус“ Д-р Сотиров активно участва в цялостната диагностично-лечебна дейност, вкл. и чернодробни трансплантации.

По време на престоя си във Франция (2004-2010 год.) Д-р Д. Сотиров посещава и завършва редица квалификационни курсове и участва в семинари и симпозиуми: (а) Университетска диплома по хирургия на черния дроб и жлъчката (2006); (б) Удостоверение за участие в семинар по лапароскопска хирургия на черния дроб и жлъчката (29.06.2006); (в) Междууниверситетска диплома по разширена лапароскопска хирургия (2007); (г) Междууниверситетска диплома по ракови заболявания на черния дроб,

жлъчката и панкреаса: онкохирургични стратегии (2008); (д) Удостоверение за участие в семинара по хирургия на панкреаса (25.02.2008).

Д-р Добромир Сотиров поддържа стремежа за повишаване на квалификацията си и след завръщането си в България. Той завършва курс по перкутанна образно-насочена хирургия в Страсбург, Франция (20-22.03.2017), а през академичната 2016-2017 год. посещава Университета на Страсбург и получава Университетска диплома по хирургична ендоскопия (15.02.2017).

Д-р Добромир Сотиров, дм има много добра езикова подготовка - владее френски и английски и ползва руски език.

3. Научна продукция

Д-р Добромир Сотиров има научната и образователна степен „Доктор” от 2016 год., когато защитава дисертационен труд на тема: „Пътища и средства за подобряване на резултатите при чернодробни резекции“.

За участието си в настоящия конкурс д-р Сотиров представя списък от общо 43 научни трудове.

В моята рецензия съзнателно пропускам раздел I. Дисертационен труд за придобиване на научна и образователна степен „Доктор“, тъй като този научен труд е рецензиран за официалната защита.

За останалата научна продукция на кандидата правя анализ, като съм следвал подредбата, дадена от кандидата.

Д-р Сотиров е съавтор в написването на два раздела от монографията „Болести на панкреаса. Практическо ръководство“ (ред. Б.Владимиров, 2015), всеки в обем по 8 стр. Първият от тези раздели е озаглавен „Перкутанни инвазивни процедури под ехографски контрол при заболявания на панкреаса“, а вторият – „Локална аблация при панкреасен дуктален аденокарцином“. обем 8 стр. всеки.

Съвместно с акад. Дамян Дамянов кандидатът описва на 60 стр. „Премалигнени лезии и карцином на панкреаса“ в Учебник по висцерална хирургия, т.12. Ръководство по хирургия с атлас. (ред. Д.Дамянов, В.Димитрова, 2017).

В раздела „Статии в чужди списания с impact factor /пълни текстове/“ Д-р Сотиров посочва три заглавия, публикувани в реномираните British Journal of Surgery (2010 и 2013 год.) и Cancer (2010 год.). Логично тези участия са с колективи на болницата Paul Brusse, Paris, където той е специализирал и третират актуални проблеми на чернодробната резекционна хирургия. От друга гледна точка фактът, че в тези статии присъстват имена, като R.J.de Naas, D. Castaing, R. Adam и D. Azoulay буди респект.

Д-р Добромир Сотиров има общо 30 публикации с пълен текст, от които 7 са в български периодични списания, а 23 – доклади, отпечатани в сборници от научни форуми в България (конгреси, конференции и симпозиуми). Прави впечатление, че в този раздел от научната продукция на Д-р Сотиров, заглавията са разнообразни и актуални, във всички раздели на абдоминалната и общата хирургия. Като слабост тук мога да посоча два факта: (1) Само 7 от всичките 30 заглавия са в рецензирани списания, а останалите 23 са доклади в пълен текст, отпечатани в сборници; (2) Само в 10 от посочените реални публикации кандидатът е първи автор, в 6 – втори автор, в 4 – трети автор и в останалите 10 – последващ след трети автор.

Д-р Сотиров има 6 участия в международни научни форуми, като резюметата на три от тези презентации са отпечатани в допълнения на списания (Hepatogastroenterology, European Journal of Ultrasound), а другите три - в сборници.

4. Impact Factor, цитирания

Общият IF на Д-р Добромир Сотиров, дм е 14.785 (изчислен на база трите публикации в пълен текст в Br J Surg и Oncology).

Справка от ЦМБ при МУ – София удостоверява, че в база данни Scopus са открити 162 цитации, а в база данни Web of Knowledge – 158 цитации, като частично цитациите се припокриват.

В български източници са открити 5 цитации.

5. Диагностично-лечебна дейност

Д-р Добромир Сотиров, дм е представил в табличен вид хирургичната си активност за периода януари, 2015 – април, 2018 год. Според същата справка той, като оператор е извършил над 20 чернодробни резекции (половината от тях лапароскопски), 12 дуодено-панкреатични резекции, както и редица други интервенции, с много голям и голям обем и сложност - панкреато-йеюнални анастомози, панкреато-кисто-йеюностомии, гастректомии, различни типове резекции при коло-ректален карцином и т.н.

6. Учебно-преподавателска дейност

Д-р Добромир Сотиров, дм е бил асистент в периода 2011-2016 год. и за този период е имал обща учебна натовареност от 1090 часа, реализирани с преподаване на студенти-медици, V курс, стажант-лекари, следдипломно обучение, специализирани курсове и работа със специализанти.

7. Приноси

Основните приноси на Д-р Добромир Сотиров, дм са в областта на чернодробната онкохирургия – въвеждане на мултидисциплинарен подход и френски протоколи за диагностика и предоперативна подготовка на пациенти

с хепато-целуларен карцином с цел намаляване на морталитета и морбидитета, роля на предоперативната портална емболизация, различни оперативни техники и подходи, като съдови клампажи, методи за трансекция на паренхима, методи за хемостаза и др.

Голяма част от научната продукция на кандидата третира проблемите на хирургичното лечение при първични и метастатични чернодробни тумори от коло-ректален карцином – подход, резултатите, прогноза. Редица публикации и доклади от международни и национални форуми дискутират ехографската диагностика и възможностите на интервенционалните процедури - радиофреквентна термоаблация. Споделен е собствен опит и от прилагането на лапароскопската техника в арсенала на хепато-билиарната резекционна хирургия.

Приносите на Д-р Сотиров в областта на билиарната, панкреатичната и гастро-интестиналната хирургия са с практически и научно-приложен характер. Тук може да се посочат проучванията върху перкутанните билиарни дренажи, лечението на хроничния панкреатит, подходите при ниски ректални карциноми и др.

8. Награди, атестации

Д-р Добромир Сотиров, дм. е включил в комплекта с документи препоръка от Проф. Д-р Даниел Азуле, „Пол Брус“, Париж, която завършва със следното: „Той (Д-р Сотиров) ще бъде много добра придобивка за едно отделение по хирургия на черния дроб и жлъчката“.

През 2014 год. УС на БЛС удостоява Д-р Добромир Сотиров, дм с „Почетен знак на БЛС – Сребърен“ за принос в развитието и прилагането на иновативни медицински техники в областта на чернодробната хирургия.

9. Заключение

Въз основа на всичко горепосочено считам, че Д-р Добромир Йорданов Сотиров, дм е изграден хирург, учен и преподавател. Притежава богата автобиография по отношение на следдипломни квалификации. Специализирал е в една от най-реномираните клиники по чернодробна и панкреатична хирургия в Европа и света – тази на болницата Пол Брус в Париж. Качествата му са оценени в атестации от също така световно известни хирурзи, като Проф. Д.Кастен, Проф. Д.Азуле и др. През годините Д-р Сотиров показва непрекъснат стремеж за усъвършенстване и професионално развитие. От чисто практическа гледна точка кандидатът извършва пълния обем на голямата абдоминална хирургия. Научната продукция е разнообразна и е с теоретични и проктическо-приложни приноси.

Всичко това ми дава основание да заключа, че Д-р Добромир Йорданов Сотиров, д.м. отговаря на количествените и качествените критерии и има необходимите качества за присъждане на академичното звание „Доцент“ за съответната длъжност, за което аз убедено гласувам „ЗА“.

Изготвил рецензията:

/Проф. Д-р Кирил Василев Драганов, дмн/

13.08. 2018 г., гр. София